



还有的人，虽然有工作有单位，但是单位的管理并不规范，可能就不给员工缴纳社保，这个时候没办法，也只能通过代缴企业来缴社保。

最后这一类人，也有工作，但他们的工作性质很特殊，甚至可以说是“零工”、“散工”的性质，在一些建筑工地特别常见，这些朋友工作的流动性很大，今天在这家干，明天就跑到那家去了，公司也自然不会给稳定地缴纳社保，只能自己找门路

。

不管是有没有工作，这些人通过代缴公司缴纳社保，都有一个共同点，他们和代缴企业实际上没有签署劳动合同，不存在真正的劳务关系，不在公司上班，也不领薪水。

五六年之前，这种挂靠单位代缴社保的操作随处可见，如果你想找一家代缴企业挂靠社保，在搜索引擎中输入关键词“社保挂靠”，就能检索到一大堆广告，甚至在某宝或者某东，也能找到提供这类服务的商家，这些挂靠企业的服务方式非常单一，向客户按照社保缴纳的实际金额收取缴纳费用，再收取一笔一百到几百不等的服务费，每个月就会帮客户完成社保代缴，而服务费就是企业的利润来源。

这样的操作表面上看好像一点没问题，员工自己出钱给自己缴纳社保，但实际上背后有很大的隐患。从2022年3月开始，国家下发并实施了《社会保险基金行政监督

办法》，挂靠单位代缴社保这一条路被堵死了，不仅行不通了，还涉嫌违法。



这样的事情在社会中并不少，在浙江、广东、北京、上海都发生过，浙江地方电视台就曝光过藏在社保代缴背后的诈骗陷阱，一些选择自主创业的大学应届生在某宝上联系了一家代缴社保的机构，按月打了几次钱之后，查询社保账户却总是没有资金进账，最后连这家网店都找不到了。

第二，除了代缴社保带来的资金风险之外，背后的法律风险也不容小视。

既然是代缴，真正的社保缴费人在办理社保的过程当中其实是没有自主性的，换句话说，你交的材料和钱，别人拿去干什么都是有可能的，完全不受控制。这其中的风险，还可以是别人利用你的个人信息和资料去进行诈骗，在北京就出现过这样一个案例，代缴机构利用36个孕妇的资料，合计向国家社保部门骗取了98万元的生育津贴，这个案子最后一共有8个人被判了刑，也为我们敲响了警钟。还有的一些代缴机构，批量出售客户的个人信息，这些个人信息包括社保缴纳人的真实姓名、身份证号和地址，同样留下了巨大的隐患。

国家明令禁止后，各大平台纷纷下架了“代缴社保”的相关服务，现在在某宝和某东搜索“代缴社保”这几个字，已经找不到相关的商家了，可即便这件事情已经明确不能干了，还有一些人为了牟利，继续打着擦边球，那么问题就来了，代缴社保已经被定性为“违法、违规”，为什么还有人在铤而走险呢，这就不得不提到“代缴社保”背后的极大隐形好处。



最后，通过代缴社保还能享受更为全面的社保福利。

如果是自由职业的人员，每个月缴纳的社保当中并不能全面覆盖五险一金，通常就只有养老和医疗保险，而像失业保险、工伤保险和生育保险这三类，一般都是没有的，一些人为了能够享受到全面的社保待遇，干脆就找一家企业来挂靠，以后就能享受到失业时的正常待遇，特别是女性职工，有挂靠单位后，在生了孩子之后就能领到生育津贴了，这类的案例不胜枚举，总之一句话，就是因为社保代缴这件事情存在大量的套利的空间，所以才会屡禁不止。

当然，全面禁止“代缴社保”是不是就能一下子解决所有问题，消除所有风险了呢，这在网上也引起了比较大的争议。

有的朋友指出，很多人找挂靠单位交社保，实际上并不是为了套利，而是无奈之举。很多地方虽然允许自由职业的人员在当地通过个人账户缴纳社保，这看上去像是为没有挂靠单位的人解决了社保缴纳的问题，实际上实施起来仍然有新的障碍，很多城市要求有当地的户籍才能办理，换句话说，如果是外地在当地就业的自由职业者，目前是没办法通过个人账户来缴纳社保的。

还有的朋友大惑不解，好多企业不给员工交社保没事，怎么员工自己想办法去交社保，反而违法了呢？现在国家不允许挂靠单位代缴社保了，是不是先得查一查那些不给员工缴纳社保的黑心企业，有的企业，为了降低人力成本，员工一入职就要求签订“放弃社保”的相关协议，形式上做的滴水不漏，实际上都是违规的操作，解决了这个问题，代缴社保现象才能真正被解决。

